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Există diferenţe semnificative în ceea ce priveşte structura de personalitate a 

mamelor care prezintă risc de abandon matern comparativ cu mamele care nu 

prezintă risc de abandon matern. Presupunem că aceste persoane prezintă un 

nivel ridicat de conştiinciozitate, o sensibilitate mai mare, stabilitate emoţională, 

puterea Eu-lui şi calităţile empatice ale acestora şi, de asemenea, o deschidere şi 

motivaţie mai mare. 

Între profilul psihologic al mamelor care prezintă risc  de abandon matern şi 

incidenţa cazurilor de prevenire a abandonului exista o relaţie direct 

proporţională: cu cât este mai aproape profilul psihologic al mamelor care 

prezintă risc  de abandon matern, de profilul mamelor care nu prezintă risc  de 

abandon matern, cu atât este mai mare incidenţa cazurilor de reintegrare a 

copilului în familie, adică de prevenire a abandonului, şi invers.  

În rezultatul aplicării unui program de formare şi eficientizare a mamelor 

care prezintă risc de abandon matern poate fi modificat profilul psihologic al 

mamelor care prezintă risc de abandon matern şi ridică nivelul prevenţiei 

abandonului. 
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PRINCIPIILE ŞI REGULILE PROCESULUI DIDACTIC 
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Reforma în sfera educatională şi a învăţămîntului este condiţionată la 

momentul de faţă de nevoile societăţii, aceasta este o parte integrantă a 

dezvoltării sociale şi constituie cel mai important factor de progres socio-

economic. În faţa profesorilor instituţiilor de învăţământ dintotdeauna au stat 

sarcini de educaţie şi învăţare a viitorilor cetăţeni, specialişti, a profesionalilor şi 
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conducători din sfera economică, socială, inginerească, politică, educaţională, 

sănătăţii etc. Astăzi ca niciodată este necesară o reorganizare a sistemei 

tradiţionale de învăţămînt prin soluţionarea unor sarcini ca: ridicarea nivelului 

calităţii învăţămîntului şi a educaţiei; ridicarea nivelului de predare a tuturor 

disciplinelor; asigurarea asimilării cunoştinţelor şi abilităţilor, competenţelor; 

îmbunătăţirea dezvoltării educaţiei morale, fizice, estetice şi a culturii 

profesionale; perfecţionarea planurilor şi a programelor de studiu a materialului 

didactic, a metodelor; direcţionarea spre aplicabilitatea cunoştinţelor acumulate 

etc. Este evident că realizarea acestei misiuni în cea mai mare parte depinde de 

ridicarea nivelului profesional al profesorilor, care se impune prin nivelul 

ştiinţific al materialului, utilizarea mijloacelor tehnice şi tehnologice 

contemporane, perfecţionarea metodelor didactice etc., (consider că această 

misiune, care este foarte costisitoare şi de durată, care după caz poate dura zeci 

de ani, ca să fie trecută în tradiţie, aparţine unor maeştri în domeniu care vor fi 

pentru colegi drept exemplu, călăuză). Să nu uităm că şi pedagogia ca ştiinţă este 

în permanentă schimbare şi transformare. Această situaţie este dictată la 

momentul de faţă prin rolul pe care îl joacă nivelul de dezvoltare a progresului 

tehnico-ştiinţific, a societăţii, a organizării, a factorului economic, cultural, 

globalizarea, compiutirizarea socială etc. Dacă este să ne referim la domeniul 

economic apoi acesta la momentul de faţă impune cerinţe faţă de calitatea 

învăţămîntului superior, în vederea corespunderii necesităţilor pieţii forţii de 

muncă. Evident că acestea din urmă impun pedagogiei să corespundă unei noi 

realităţi prin ridicarea nivelului de eficienţă şi eficacitate.  

Ca educaţia şi învăţămîntul să corespundă acestor provocări trebuie să fie 

respectate minimum următoarele principii şi reguli. 

Principiul conştientizării şi activităţii (esenţă veritabilă a învăţămîntului 

uman reprezintă asimilarea conştientă şi profundă a cunoştinţelor acumulate prin 

intermediul unei proprii activităţi mentale). Asimilarea conştientă a cunoştinţelor 

depind de condiţii şi forme ca: motivul, nivelul şi caracterul activităţii conştiente 

a cunoaşterii; organizarea procesului educaţional; utilizarea metodelor şi 

mijloacelor de învăţămînt etc. Realizarea în practică a acestui principiu se 

asigură prin: 

1. Percepţia clară a scopului şi sarcinilor ce constituie o condiţie necesară 

de asimilare conştientă de către elev, student a cunoştinţelor (acestea trebuie să 

fie prezentate, explicată importanţa lor, actualitatea). 

2. Învăţînd trebuie de utilizat toate tipurile şi formele activităţii de 

cunoaştere: analiza-sinteza, inducţia-deducţia, analogia etc. Exemplele trebuie să 

fie utilizate optimal. 

3. Toate conceptele, noţiunele, propoziţiile trebuie să fie explicate. Este 

necesar de efectuat legătura în baza cunoştinţelor, deprinderilor pe care le 

posedă elevii, studenţii. 
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4. Se utilizează puterea de autoinstruire a studenţilor şi elevilor, a formelor 

de cooperare în găsirea răspunsului colectiv.    

5. Ce nu le este cunoscut studenţilor, logic trebuie legat de cea ce cunosc: 

unde nu este legătura logică dintre cunoştinţele posedate şi cele asimilate nu 

putem vorbi de învăţarea conştientă.  

6. Este necesar să se ţină cont de faptul că esenţial nu este obiectul care 

este predat dar personalitatea care este creată. Studentul nu trebuie să fie o 

completare a disciplinii, ci subiectul activ a percepţiei. Nu disciplina crează 

personalitatea, ci profesorul prin activitatea sa.   

7. Tineretul studios trebuie plasat în situaţia de analiză, explicare a 

disonanţei dintre faptul, fenomenul studiat şi cunoştinţele posedate. Se atrage 

atenţia asupra depistării generalului şi particularului, asimilării ideilor principale. 

8. În procesul de învăţămînt se utilizează dovezi bazate pe emoţii şi 

raţiune. Studenţii trebuie învăţaţi să înveţe. Sunt controlaţi factorii ce sustrag 

atenţia studenţilor de la obiectul şi cunoştinţele studiate (gînduri dispersate, 

întîrziere, încălcarea disciplinei).  

9. Se utilizează pe larg situaţiile practice şi argumentarea lor ştiinţifică, se 

solicită opinia şi viziunea proprie. Abordarea subiectului trebuie să fie efectuat 

din punct de vedere critic. Cunoştinţele trebuie să aibă puterea de convingere şi 

să apeleze la acţiune. Studenţii, elevii trebuie să gîndească, să acţioneze 

desinestătător. Problema trebuie să fie analizată multiaspectual. 

 

Principiul de învăţare vizuală. Acesta este unul dintre principiile de învăţare 

cel mai bine cunoscut, folosit încă din antichitate. El se bazează pe următoarele 

legităţi confirmate ştiinţific: simţurile umane au o sensibilitate diferită la stimuli 

externi, astfel vederea pentru marea majoritatea oamenilor constituie cel mai 

sensibil organ. Vederea transmite în creier aproape de 5 ori mai multă informaţie 

decît auzul, şi aproape de 13 ori mai mult decît organele tactile; informaţiile care 

intră în creier de la organul vizual (prin canalul optic) nu necesită recodificare 

semnificativă, acestea sunt imprimate în memoria unui om uşor, rapid şi sigur. 

Practica de învăţare a dezvoltat un număr mare de reguli care evidenţiază 

eficienţa utilizării acestui principiu. Iată cîteva dintre ele: 

1. Trebuie de ţinut cont că memorizarea  obiectelor  prezentate în natură 

are loc mai eficient, mai uşor şi mai rapid decît cele prezentate în formă verbală, 

scrisă. Atrag atenţia că cel ce studiază judică prin forme, culori, sunet, de aici şi 

apare necesitatea învăţării vizuale. Aceasta contribuie la crearea unor viziuni 

corecte şi clare asupra obiectului, fenomenului studiat. 

2. În procesul de învăţare trebuie să facem apel la toate simţurile: ce este 

vizibil se percepe prin - văz, ce se aude prin – auz, ce poate fi mirosit prin – 

miros, ce este supus gustului prin – gust, ce este disponibil simţului tactil prin – 

simţul tactil. 
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3. De aici rezultă că nu trebuie să ne limităm doar la simţul vizual, care 

este abordat ca mijloc de învăţare, ilustrare şi dezvoltare a gîndirii.  

4. Vizualizarea trebuie să fie sistematizată, pusă în formula cauză – efect. 

Materialul  vizual este cercetat la general, apoi principalul, secundarul şi iarăşi la 

general. Dacă este posibil, atunci este bine ca materialul vizual să fie creat în 

comun cu elevi, studenţi. El trebuie să educe atenţia, cultura gîndirii, 

creativitatea constructivă, interesul faţă de învăţare, etc. 

5. Mijloacele vizuale pot fi: televizorul, copii video, PowerPoint, 

proiectoruletc. 

6. Nu este bine să suprasolicităm utilizarea acestui mijloc, ca să nu deviăm 

de la sarcina principală, să nu blocheze dezvoltarea gîndirii abstracte, înţelegerea 

esenţei şi legităţilor. 

 

Principiul sistimatizării şi cosecutivităţii. Principiul dat se bazează pe 

viziunea creării unui tablou clar a lumii, o sistemă în care noţiunele sunt într-o 

interacţiune, organizare. Sistema cunoştinţelor ştiinţifice este creată în aşa mod 

ca ea să corespundă cosecutivităţii logicii interne a materialului, potenţialului de 

cunoaştere a elevilor, studenţilor etc. În practic acest principiu se bazează pe: 

1. Separarea materialului în blocuri logice. Nu se pun întrebări la lecţiile 

practice care nu sunt încluse în plan. Nu se admit abateri de la sistema ştiinţifică. 

Se demonstrează importanţa, corelaţia interdisciplinară. 

2. Folosim schema formării cunoştinţelor teoretice: determinarea 

obiectului de studiu; expunem baza teoretică; se descrie instrumentariul teoriei; 

se explică consecinţa şi se evidenţiază hotarul utilizării acestei teorii. 

3. Asigurăm continuitatea în conţinut şi în metodele de învăţare. În comun 

cu elevii şi studenţii se crează conspectul, schemele logico-structurale a 

materialului didactic. De cîte ori este posibil materialul trecut prin teze şi 

concluzii trebuie repetat, perfecţionat, întărit. Redarea materialului trece de la 

simplu la complex, educînd abilitatea de a lucra desinestătător. 

4. Într-o manieră insistentă, binevoitoare trebuie de corectat erorile 

elevilor, studenţilor.  

5. Adevăruri profunde devin fraze banale, dacă sunt percepute superficial. 

Un proses educaţional de calitate este cel în care persistă gîndire, moralitate, 

simţ. Este greşit ca pe parcursul unei ore de studiu să propunem atît material, 

care poate asimilat doar pe parcursul a mai multor ore. 

 

Principiul asimilării de durată a cunoştinţelor. Principiul dat include legităţi 

empirice, teoretice şi presupune asimilarea conţinutului educaţiei şi dezvoltarea 

competenţelor cognitive ale elevilor, studenţilor. Asimilarea de durată depinde 

nu numai de factori obiectvi (conţinutul, structura materialului didactic), dar şi 
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de atitudinea subiectivă a elevului sau studentului faţă de materialul didactic, 

învăţămînt, profesor, abilităţi de memorare.  

1. În procesul contemporan de educaţie, gîndirea domină memorarea. 

Memoria elevului sau studentului nu trebuie supraîncărcată cu informaţie 

nesemnificativă. Eliberarea de memorarea excesivă se asigură prin utilizarea 

dicţionarelor, enciclopediilor etc. Uitarea materialului vine în special mai 

intensiv îndată după învăţare. Repetarea materialului  trebuie asigurată îndată 

după cunoştinţă cu noul material.  

2. Se controlează factorii interni şi externi ce sustrag atenţia elevilor, 

studenţilor de la materialul studiat. Materialul nou este prezentat doar după 

trezirea interesului şi crearea unei atitudini pozitive faţă de el. Se ţine cont de 

logica prezentării materialului. 

3. Repetarea şi întărirea materialului se petrece aşa ca să fie activată 

memoria, gîndirea, emoţiile, senzaţiile. Repetarea se efectuează după altă 

schemă decît cea a învăţării, unde se impune o abordare multidirecţională. 

Asimilarea se asigură prin redarea emoţională a materialului,  utilizarea mijloace 

tehice, jocuri didactice, discuţii, învăţarea problemă. 

4. Forma logică de asimilare a informaţiei este de o durată mai mare decît 

informaţia dispersată. 

 

Principiul accesibilităţii. Acest principiu se bazează pe raportul corespunderii 

realizării procesului didactic dintre vîrsta de dezvoltare şi nivelul de dezvoltare, 

particularităţi individuale a elevilor, studenţilor. Accesibil este cea ce 

corespunde volumului de cunoştinţe, abilităţi, deprinderi acumulate. 

Acesibilitatea se impune prin organizarea procesului de studiu, metodele 

utilizate de către profesor, trecerea de la materialul accesibil la cel complicat, de 

la cel cunoscut la cel necunoscut, de la simplu la compus. Pentru a realiza acest 

principiu trebuie:  

1. Mintea elevului, studentului trebuie pregătită către asimilare disciplinei 

noi. Se ia în cont nivelul de pregătire, de percepţie a materialului, dacă este cazul 

se formează subgrupe cu sarcini adaptate la potenţialul posedat. Se va ţine cont 

de tempoul, de condiţiile redării materialului.  

2. Se vor utiliza realizările din pedagogie şi psihologie. La analiza 

materialului nou şi complicat vor fi antrenaţi cei cu potenţial mare, la întărirea 

materialului se antrenează cei cu potenţial mic de învăţare. Se va utiliza 

analogia, comparaţia, contrapunerea, critica etc. 

3. Noţiunele trebuie să fie clar explicate, logic închegate. Mai greu 

accesibile sunt cunoştinţele legate de legităţile dezvoltării societăţii şi legile 

fundamentale ale naturii. 

4. Accesibilitatea ţine de claritatea expunerii şi de vocea profesorului 

(limbaj paraverbal), monologul trebuie strict dozat. La prima etapă a învăţării se 
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studiază nu tot volumul de cunoştinţe, ci esenţialul, apoi pentru a întări 

informaţia se aduc exemple, facte etc. Nu trebuie să transmitem esenţa, adevărul, 

(pe motiv că o lăsăm inaccesibilă înţelegerii), ci trebuie să creăm predispoziţii 

pentru ca elevul, studentul să găsească esenţa şi adevărul singur prin reflecţie.  

Principiul ştiinţific. Acest principiu are ca bază idea că în procesul de studiu, 

elevilor şi studenţilor le este propusă spre asimilare informaţia adevărată, 

veridică, confirmată de practica şi ştiinţa contemporană cu privire la realitatea 

obiectivă. În vederea realizării acestui principiu trebuie să ţinem cont de: 

1. Conţinutul învăţămîntului şi principiile sale de formare, corespunde 

planurilor şi programelor de studiu, noilor metode şi practici pedagogice.  

2. Utilizarea logicii învăţării inductive şi deductive. Conceptele sau 

termenii ştiinţifici sunt repetatea ori de cîte ori este nevoie. În procesul descrierii 

unui fenomen se vor evidenţia cele mai importante laturi ca dependenţa de 

factorii externi, loc şi timp, formele de schimbare a fenomenului, lupta 

contrariilor, nou – vechi, conţinut – formă etc. Se va ţine cont de legătura, 

interacţiunea, corelaţia acestui fenomen cu alte fenomene. 

3. Se va dezvolta gîndirea analitică, euristică, creativă şi critică a celor ce 

studiază, sistematic vor fi anunţaţi cu privire la descoperirele sau realizările 

ştiinţifice, tehnice în cultură etc. Se va aduce la cunoştinţă date cu privire la 

biografia şi contribuţia ştiinţifică a celor mai renumiţi savanţi, cercetători.  

4. Se va evidenţia importanţa metodelor de cercetare ştiinţifică. O atenţie 

sporită va fi acordată problemelor de bază a ştiinţei, acestea vor fi analizate şi 

cercetate colectiv. Trebuie de stimulat lucrul de cercetare ştiinţifică, vor fi 

familiarizaţi cu tehnica experimentală, algoritmul rezolvării problemelor de 

cercetare. Acordaţi posibilitatea ca elevul, studentul să se bucure de realizările 

obţinute să primească satisfacţie. 

 

Principiul legăturii dintre teorie şi practică. Pentru mulţi practica constituie 

primul şi principalul punct de vedere a cunoaşterii. Eficacitatea şi calitatea 

învăţării este testată, susţinută şi dirijată de practică; practica este izvorul acţiunii 

de cunoaştere, domeniul de aplicare a rezultatelor obşinute din învăţămînt.  

Trebuie să fie demonstrată obligatoriu necesitatea cunoştinţelor ştiinţifice. Ar 

fi bine să ne desprindem în procesul de educaţie de la viziunea: cunoştinţele sunt 

viaţa, putere; viaţa, puterea sunt cunoştinţele; permanent se va evidenţia legătura 

dialectică între teorie – practică; se va pune accent asupra verificării şi aplicării 

cunoştinţelor în practică; rezultatele obşinute ar fi bine să fie transferate asupra 

altor tipuri de activităţi. După unii savanţi comasarea activităţii mentale cu 

activitatea practică ridică la 80-85% asimilarea cunoştinţelor. 

Este recomandat ca învăţarea să fie legată de perspectiva imagenii, 

prestigiului de dezvoltare a economiei oraşului, regiunii, republicii, statului. 



214 

 

Elevii şi studenţii trebuie să fie stimulaţi asupra lucrului desinestătător, atît în 

sfera preferată cît şi asupra celorlalte sfere. 

 

Evident că pentru a asigura realizarea acestor principii este necesar să 

selectăm şi să utilizăm asemenea metode şi tehnologii de învăţămînt a forţelor 

didactice, care vor ridica calitatea procesului de studiu. În plus aceste metode 

trebuie să fie unite, integrate, într-o sistemă necontradictorie de interacţiune şi 

interconectare. După cum a fost enunţat ştiinţa (pedagogia) reevaluează 

neîncetat căci îşi pune necontenit întrebări asupra procesului de transmitere a 

cunoştinţelor şi atitudinilor ştiinţifice. Învăţămîntul lipsit de (auto)reflectare este 

dogmatic şi nu poate pretinde la dimensiunea ştiinţifică. 

Abordarea corectă este să considerăm fenomenul calităţii învăţămîntului 

superior ca pe o caracteristică de simbioză a predării şi învăţării. Îmbunătăţirea 

calităţii rezultă din reflecţia asupra propriei activităţi a profesorului, elevului, 

studentului.  

Din păcate la momentul de faţă educaţia şi învăţămîntul tot mai puţin se 

concentrează asupra realizării în deplin a principiilor sus menţionate. Cauza fiind 

după mine primatul sferii economice şi dependenţa omului de dezvoltarea 

tehnico-ştiinţifică, lăsînd tot mai puţin loc pentru dezvoltarea personală a 

omului, omul devine un gen de „servitor‖. Cu regret această tendinţă distruge 

acel model, ideal al dezvoltării omului din punct de vedere: moral, estetic, 

cognitiv şi fizic.  
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Machidon Maria 
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В природе все мудро продумано и устроено,  

всяк должен заниматься своим делом,  

и в этой мудрости — высшая справедливость  

жизни.  

Леонардо да Винчи  

 

В виду того что человек является социальным существом, наибольшие 

успехи проявляются именно при работе в группах, где важную роль играет 

индивидуальный аспект каждого. Согласно устройству человеческой 

природы, мы испытываем потребность в таких вещах, как: общение, 

чувство защищенности и вовлеченности. Человеку важно осознание 

собственной индивидуальности и неповторимости. Важно отметить, что 

каждый из нас испытывает дискомфорт, в случае, проявления в обществе, в 

отрицательном контексте. Каждый, считает необходимым сохранять 

индивидуальность выделяться, посредством чего-то хорошего. Неизменно, 

для каждого из нас существует так же потребность в самовыражении. 

Самовыражение может иметь разные проявления, например, такие как 

искусство, внешность и, конечно же, труд.  

Большую часть своей жизни мы находимся или будем находиться на 

работе, взаимодействуя с коллективом. Весьма важно как в этот период 

времени мы себя чувствуем. Дело в том, что на взаимоотношения внутри 

коллектива влияют не только психологические особенности лиц. Важная 

роль отводится формальным отношениям, но до того, как мы перейдем к 

формальным трудовым взаимоотношениям между субъектами трудового 

коллектива в сфере информационных технологий, мне бы хотелось дать 

определение такому понятию, как проект.  




